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TUDOR ARNĂUT şi RODICA URSU NANlU, Vestigii getice din cea de-a 

doua epocă a fierului in interfluviul pruto-nistrean,  B ib l iotheca 
archaeologica iassiensis VII, Iaşi, 1 996, 1 60 p . ,  42 pi. 

Lucrarea celor doi tineri arheologi basa
rabeni a fost realizată în cadrul Facultăţii de 
Istorie a Universităţii din Chişinău, dar, lucru 
nu mai puţin important, în timpul doctoratului 
urmat la Bucureşt i .  Îmbinarea acestor doi 
factori a dus la un rezultat notabi l :  prima 
sinteză asupra culturii getice din Basarabia din 
secolele VI-III  a .Chr. publ icată în l imba 
română. Cadrul cronologic realmente tratat nu 
este cel anunţat în titlu, căci ultimele două 
secole ale erei vechi au râmas cu totul în afara 
atenţiei autorilor. Cadrul geografic este acela 
al Basarabiei - o noţiune istorico-geografică 
care nu apare niciodată în paginile cărţ i i .  
Lucrarea este una strict arheologică, concen
trând în pagini puţine o bogată informaţie 
s istematic analizată. Cap. I (p. 5- 1 2 ) are 
caracter introductiv, căutând să demonstreze 
pe temei l i terar şi arheo logic caracterul 
traco-getic al populaţiei din spaţiul pruto
nistrian. Ca suport arheologic este invocată 
succesiunea cultura lă  care începe cu tipul 
Chişinău-Corlăteni din Hallstatt-ul timpuriu şi 
se termină cu cultura getică din sec. IV-III 
a.Chr. Cap. II  (p. 1 3- 1 7) este dedicat clasi
ficării tipologico-funcţionale a monumentelor 
din sec. VI-III a.Chr., enumerate aici sumar, 
cu principala lor bibl iografie şi cu unele 
sugestii privind distribuţia lor în teren. Analiza 
propriu-zisă a „descoperirilor getice" se face 
separat în cadrul a două secvenţe cronologice 
distincte, şi anume secolele VI-V (cap. III, 
p. 1 8-33), respectiv secolele IV-III (cap. IV, 

p. 34-63). În ambele capitole se urmăreşte 
aceeaşi schemă de analiză: aşezări fortificate, 
aşezări deschise, complexe de locuit, ritul şi 
ritualurile funerare, inventarul arheologic.  
Capitolul dedicat secolelor IV-III a.Chr. este 
evident mai bogat în date şi de aceea mai 
dezvoltat. Categoriilor de descoperiri citate li 
se adaugă aici şi tezaurele de podoabe şi de 
monede. Între acestea din urmă sunt tratate şi 
monedele de tip Huşi-Vovrieşti, pe care, pe 
bună dreptate, autori i  sunt încl inaţi să le 
considere anterioare şi independente de cultura 
Poieneşti-Lukaşevka. În cap. V (p. 64-74) se 
dezvoltă mai pe larg discuţia asupra ritului şi 
ritualului funerar din spaţiul dat, în contextul 
mai larg carpato-dunărean. Din păcate, unele 
monumente importante nu au fost încă siste
matic publicate (necropola de la Hansca -
Lutărie), iar altele, insuficient cercetate, rămân 
oarecum misterioase (tumulii care ar ocupa 
integral incinta cetăţi i  de la Stoln iceni ) .  
Lucrarea nu are u n  capitol de cronologie ş i  
nici unul d e  concluzii, în care eventual s ă  se 
fi discutat asupra soartei culturii getice în 
vremea prezenţei bastame. Există în schimb 
un consistent rezumat în l imba franceză 
(p. 1 1 7- 1 45) ,  o bogată l istă bibl iografică 
(p. 1 46- 1 55) şi o listă de abrevieri (p. 1 56-
1 57). Cartea de faţă este o bună promisiune; 
ea ne face să aşteptăm cu interes publicarea 
tezelor de doctorat ale celor doi autori. 

M.B. 

Kontakte liings der Bernsteinstraj3e (zwischen Capul Adriae und den 

Ostseegebieten) in der Zeit um Christi Geburt, Cracovia, 1 996, 340 p .  

Prin grij a lui Zenon Wofoiak, Muzeul 

Arheologic din Cracovia editează lucrările 

simpozionului pe care l-a găzduit în zilele de 

26-29 aprilie 1 995, simpozion dedicat legă

turi lor dezvoltate de diferite populaţii (în prin

cipal iliri, celţi, germani) de-a lungul „drumului 

chihl imbarului", între extremitatea nordică a 

Adriaticei (Capul Adriae) şi coasta de sud a 

Mării Baltice. Conform titlului, contribuţi ile 

ar fi trebuit să trateze doar perioada de la 

sfârşitul erei vechi şi începutul erei noi, dar în 
fapt ele acoperă un spaţiu mai larg de timp, în 
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